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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι ζημιές από πυρκαγιές, εφόσον έχουν ως αποτέλεσμα εκτεταμένες απώλειες, μπορούν να
ενταχθούν  σε  πρόγραμμα  χορήγησης  Κρατικών  Ενισχύσεων,  βάσει   των  Κοινοτικών
Κατευθυντήριων Γραμμών για τις Κρατικές Ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας.

Έτσι από τις πυρκαγιές  που σημειώθηκαν περί τα τέλη Ιουλίου 2021    στην ευρύτερη περιοχή
της  Π.Ε.  Κορινθίας  ζημιές  προξενήθηκαν  σε   γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  .
Ειδικότερα   και  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.  Πάτρας   ζημιές
προξενήθηκαν  κυρίως   σε  φυτικό  κεφάλαιο  (ελαιόδεντρων,  διαφόρων  δενδρωδών
καλλιέργειών και αμπελοειδή) από την πυρκαγιά στις 23/7 στην περιοχή της ΔΕ Τενέας της
ανωτέρω Π.Ε. Για δε την πυρκαγιά στις 24/7 στην Δ.Ε. Σαρωνικού δεν υποβλήθηκαν αιτήσεις
ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών.

Επιπλέον πρέπει να τονιστεί ότι η έκταση για τις παραπάνω πυρκαγιές ανέρχεται κοντά στα
4.000 στρέμματα και το μεγαλύτερο μέρος των ζημιών αφορά δασική έκταση και η οποία δεν
αποζημιώνεται σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Ο ΕΛ.Γ.Α.
σύμφωνα με τον ανωτέρω Κανονισμό  αποζημιώνει μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού τις
ζημιές που προξενούνται στις καλλιέργειες φυτικής παραγωγής.

Για τις ζημιές αυτές διενεργήθηκαν άμεσα επισημάνσεις, και υποβάλλονται  αρχικές αιτήσεις
ζημιάς από του παραγωγούς για 15 ημέρες όπως ορίζεται από τον Κανονισμό. Οι καταγραφές
για τις ανωτέρω ζημιές θα ξεκινήσουν το επόμενο διάστημα. Συγκεκριμένα για τα αμπελοειδή
οι  καταγραφές  θα  πραγματοποιηθούν  το  φθινόπωρο  ,  ενώ  για  τα  ελαιόδεντρα  και  λοιπά
δέντρα με την αναβλάστηση των δέντρων  όπως ορίζεται από τον Κανονισμό των ΚΟΕ και της
γεωπονικής επιστήμης. 

Στη συνέχεια οι ζημιές του φυτικού κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων  , εφόσον
πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί η κείμενη νομοθεσία  θα υποβληθεί προς έγκριση
στα συναρμόδια Υπουργεία  όπως ορίζεται στην κείμενη νομοθεσία.
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την έγκριση
του προγράμματος και της δαπάνης από το Υποικ.

2.Επιπρόσθετα  μετά  την  έγκριση  του  καινούργιου  Κανονισμού  Κρατικών  Οικονομικών
Ενισχύσεων  από την Ε.Ε., οι χρόνοι έγκρισης των προγραμμάτων συντομεύουν κατά πολύ σε
σύγκρισή  με  τα  παρελθόντα  προγράμματα  με  αποτέλεσμα  να  συντομεύουν  και  όλες  οι
διαδικασίες που προαναφέρθηκαν και κατά επέκταση η καταβολή των ενισχύσεων.

Επισημαίνεται  ότι  οι  όροι   και  οι  προϋποθέσεις  του  Κανονισμού  Κρατικών  Οικονομικών
Ενισχύσεων πρέπει  να  συμβαδίζουν σύμφωνα με  την  Κοινοτική  νομοθεσία  δηλαδή με  τις
Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για την Γεωργία και δασοκομία και επί τούτου ο ΕΛ.Γ.Α.
δεν μπορεί να παραβεί την κοινοτική νομοθεσία  γιατί σε μια τέτοια περίπτωση θα υπήρχε από
την Ε.Ε. επιβολή προστίμων και επιστροφή των ενισχύσεων εκ μέρους των παραγωγών.

Στα προγράμματα ΚΟΕ μπορούν να ενταχθούν όλες οι ζημιές  εξαιτίας δυσμενών καιρικών
συνθηκών  και  αφορούν  φυτικό  κεφάλαιο,  πάγιο  κεφάλαιο  (αρδευτικά  συστήματα  κ.λ.π.)
αποθηκευμένα προϊόντα καθώς και ζωικό κεφάλαιο . Οι δε ενισχύσεις δίδονται με την έγκριση
του  προγράμματος  από  τα  εμπλεκόμενα  Υπουργεία  ενώ   οι  ενισχύσεις  αφορούν   την
ανασύσταση του ζημιωθέντος κεφαλαίου καθώς και την συμπληρωματική ενίσχυση η οποία
δίδεται σε βάθος τριετίας για την στήριξη της εκμετάλλευσης εξαιτίας απώλειας της παραγωγής
για τα επόμενα τρία έτη.   

3.Όσον αφορά για την αλλαγή του Κανονισμού που αναφέρεται στην ερώτηση  επισημαίνεται
ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ
είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας,  ώστε  αυτό  να
ανταποκρίνεται  επιτυχώς στην  κλιματική  αλλαγή  και  να  προσφέρει  επαρκή  ασφάλιση  στις
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Μια
διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή , ο τρόπος
των  εκτιμήσεων  η  βιωσιμότητα  του   συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  (μάλιστα  δε  στο
τελευταίο τρέχουν διάφορες μελέτες όπως π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα έχει συστήσει επίσης
επιτροπή, η οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα δεδομένα θα εισηγηθεί επί
των μεταρρυθμίσεων ,   επίσης  και  από τον ΕΛΓ.Α. υπάρχει  διαδικασία από αναλογιστική
εταιρεία  ) καθώς και άλλες παρεμβάσεις. (πρόσθετη ασφάλιση και προαιρετική). Διαδικασίες
σε εξέλιξη. 

Επιπλέον πέρα από τις μελέτες που γίνονται όπως προαναφέρθει  ο σχεδιασμός της πολιτείας
είναι να  ενεργοποιήσει μέσω της καινούργιας ΚΑΠ στην Ε.Ε.  και καινούργια χρηματοδοτικά
εργαλεία βάσει των οποίων θα μπορεί η ασφάλεια του γεωργο-ασφαλιστικού συστήματος να
βελτιωθεί επι το πλείστον προς όφελος των παραγωγών της χώρας. 

Η νέα Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να
μπορεί  να ανταποκρίνεται  με φερεγγυότητα και  αξιοπιστία  στις  ήδη απορρέουσες  από τον
Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση
κινήθηκε.  Οποιαδήποτε  αλλαγή  Κανονισμού  Ασφάλισης  προϋποθέτει  την  εξασφάλιση  των
απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 
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Γι’ αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων της, δήλωσε προς τους
ασφαλισμένους  αγρότες  και  κτηνοτρόφους  ότι  επιλέγει  τη  δημοσιονομική  εξυγίανση  του
Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να πληρώνει μέχρι τελευταίο
ευρώ τις υποχρεώσεις του προς τους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους. Σκοπός όλων
αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που θα προκύψουν  ούτως
ώστε  οι  αποζημιώσεις  να  καταβάλλονται  με  ακρίβεια  και  δικαιοσύνη  στους  έλληνες
παραγωγούς μας.

Επιπροσθέτως,  τέλος  και  προς  ενημέρωση   είναι  σημαντικό  ότι  μετά  την  εμπειρία  της
διαχείρισης των ζημιών του Μεσογειακού Κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", το Υπουργείο Οικονομικών, το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.Τ) και ο ΕΛΓΑ σε στενή συνεργασία
διαμόρφωσαν  το  ψηφισθέν  νομοσχέδιο  (ν.4797/2021)  με  τίτλο  "ΚΡΑΤΙΚΗ  ΑΡΩΓΗ  ΠΡΟΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ",
και  μέσω  του  οποίο  διαλαμβάνεται  μέριμνα  ούτως  ώστε  με  ταχύτατες  διαδικασίες  οι
αποζημιώσεις να καταβάλλονται άμεσα στου δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους.  Η στενή
συνεργασία των Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και
ΕΛ.Γ.Α. με την πλήρη στήριξη του Πρωθυπουργό της χώρας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη και άλλων
στελεχών της Κυβέρνησης επιτρέπει να αντιμετωπίζονται με αξιοπιστία, αμεσότητα και ταχύτητα
οι ανάγκες αποζημιώσεων στους αγρότες και κτηνοτρόφους, οι οποίες προκύπτουν μετά από
τις καταστρεπτικές συνέπειες ακραίων καιρικών φαινομένων .

4.  Τέλος   τα  υπόλοιπα  θέματα  που  αναφέρονται  στην  ερώτηση  δεν  εμπίπτουν  στην
αρμοδιότητα του ΕΛ.Γ.Α.
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